

Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области.

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 ГОДА

№ 95 (7352) ♦ Среда, 14 июня 1972 года ♦ Год издания 55-й ♦ Цена 2 коп.

50-летию СССР — достойную встречу

ЗА КОММУНИСТИЧЕСКИЙ ТРУД

Наша гидроэлектростанция носит почетное имя Ленинского комсомола. Это имя завоевано ударным трудом трехтысячной армии комсомольцев Саратовгэсстроя. Комсомольцы-эксплуатационники всегда помнят об этом и высокими производственными показателями доказывают, что с честью несут эстафету, принятую у комсомольцев-строителей.

Завершен Всесоюзный ленинский зачет «Решения XXIV съезда КПСС — в жизнь». Подведены итоги работы, учебы, общественной деятельности каждого комсомольца в отдельности и всей комсомольской организации в целом.

Все члены ВЛКСМ в прошедшем учебном году были охвачены учебой в кружках комсомольского политпросвещения и в школе коммунистического труда.

Перед слушателями была раскрыта вся многогранная деятельность нашей партии, советского народа в период между XXIII и XXIV съездами КПСС.

С глубоким вниманием изучали комсомольцы материалы XXIV съезда нашей партии и, в частности, Отчетный доклад ЦК партии съезду. Горячее одобрение слушателей кружков комсомольского политпросвещения вызвала программа КПСС по дальнейшему подъему народного хозяйства, росту благосостояния трудящихся, принятая на XXIV съезде партии.

Помимо школы коммунистического труда и кружков комсомольского политпросвещения, 36 комсомольцев обучалось в вечерних и заочных институтах, техникумах, в школах рабочей молодежи, на подготовительных курсах.

Все комсомольцы гидроэлектростанции активно участвуют в движении «Пятилетке — ударный труд, мастерство и поиск молодых». Двадцати трем комсомольцам было присвоено звание ударников коммунистического труда и пятнадцать — подтвердили это высокое звание. Тринадцати комсомольцам присвоено звание «Лучший по профессии».

Много у нас комсомольцев-рационализаторов. Двадцатью двумя комсомольцами подано 36 рацпредложений с общим экономическим эффектом около 10000 рублей. Наиболее активными рационализаторами зарекомендовали себя Леонид Боркин, Виктор Котелков, Николай Хованский, Владимир Лукашев.

В ходе Ленинского зачета комсомольцами были приняты повышенные комплексные планы, которые успешно выполнены. Большую помощь молодежи в повышении профессионального мастерства оказывают старшие товарищи С. А. Зайцев, Д. Т. Томилин, В. Г. Федоров, которые всегда охотно делятся опытом с молодыми рабочими.

Все члены ВЛКСМ активно участвуют в общественной жизни коллектива. Более половины комсомольцев имеют общественные поручения и хорошо с ними справляются. Наиболее активными комсомольцами являются Ю. Знамцев, И. Волкова, З. Кравченко, М. Свентицкий, Н. Захарова и другие.

Самое активное участие комсомольцы гидроэлектростанции принимают и в повышении производительности труда. За первый квартал текущего года производительность труда составила 138 процентов,

рост заработной платы за этот же период — 110 процентов.

В обстановке высокого политического и трудового подъема, вызванного историческими решениями XXIV съезда КПСС, наши комсомольцы прилагают все силы по эксплуатации гидроэлектростанции с максимальной отдачей. В 1971 году выработано сверх плана 83 миллиона киловатт-часов электроэнергии. План первого квартала этого года выполнен на 101,9 процента, сверх плана выработано 25 миллионов киловатт-часов электроэнергии.

Сейчас комсомольцы гидроэлектростанции приняли новые комплексные планы с тем, чтобы достойно встретить полувекровой юбилей Советского Союза.

М. КОНДРАШОВ,
секретарь комсомольской организации Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола.



ПЕРЕДОВИКИ ПЯТИЛЕТКИ

С начала основания третьего норда работает здесь прядильщицей шестого разряда Мария Тарасова. Она обслуживает две машины. Ее станки всегда находятся в хорошем состоянии. В любую минуту она поможет и подруге по соседству.

НА СНИМКЕ М. И. Тарасова.

Фото Б. ВОРОНИНА,
нашего внештатного корреспондента.

Продолжается визит делегации из Трнавы в нашем городе. Гости из Чехословакии — на центральном пульте управления Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола.

Фото И. Сидоренко
нашего внештатного фотокорреспондента.



По области

ТРУДОВЫЕ УСПЕХИ СТАНКОСТРОИТЕЛЕЙ

Высоких производственных показателей добивается в честь юбилея Союза ССР коллектив Саратовского станкостроительного завода. Досрочно завершена программа пяти месяцев, получено более 20 тысяч рублей сверхплановой прибыли.

— Прирост объема продукции, — рассказала председатель заводского комитета профсоюза предприятия Р. Романова, — обеспечен в основном за счет повышения производительности труда. Обязательство коллектива — выпустить дополнительно к заданию 12 универсальных шлифовальных станков — выполнено. Изготовлены сверх плана четыре полуавтомата, которые отправлены Камскому

и Волжскому автогигантам, и первая партия станков особо высокой точности.

Успешно осваивается серийное производство внутришлифовальных станков, удостоенных Государственного знака качества. По предварительным подсчетам эффект от внедрения станков этой гаммы составит три миллиона рублей в год.

СЭКОНОМЛЕНЫ ТЫСЯЧИ РУБЛЕЙ

Соревнуясь за достойную встречу 50-летия образования СССР, значительно повысили творческую активность рационализаторы Энгельского комбината химического волокна имени Ленинского комсомола. Особенно эффективна помощь новаторов на участках, где по программе технического прогресса проводится рекон-

струкция производства.

Вдвое превышено, например, плановое задание по внедрению рацпредложений в штапельном цехе, в два раза больше запланированной суммы сэкономили средств рационализаторы ацетатного производства.

На комбинате уже осуществлено 180 новаторских разработок с экономическим эффектом в 320 тысяч рублей.

ПОЛЕ ВЕТЕРАНА

Проезжая мимо этого поля, люди невольно любуются ровными зелеными квадратами, которые образуют дружные всходы подсолнечника. В междурядьях не увидишь сорняков, почва хорошо разрыхлена. Здесь выращивает ценную техническую культуру ветеран колхоза «Заря коммунизма» Лысогорского района Петр

Алексеевич Мочалов.

Более сорока лет назад он пригнал в родное село Чадаевку первый трактор, с тех пор и работает механизатором. Охотно передает опыт выращивания пропашных культур молодежи. Бывшие его ученики А. Видинев, И. Князев стали лучшими в районе мастерами зеленых квадратов. Недавно на поле ветерана приехали перенять опыт водители колесных тракторов из соседних хозяйств. Плантация стала учебной аудиторией под открытым небом.

НА ТРАССЕ—АВТОГИГАНТ

Конструкторско-технологическое бюро треста «Приволжскстройтранс» известно разработками большегрузных автосоставов, самосвальных прицепов. С их помощью мно-

гие строительно-транспортные предприятия страны получают возможность увеличивать перевозки песка, гравия, щебня.

Недавно на трассе области вышел новый гигант—22-тонный автопоезд «УАП-22», состоящий из тягача и прицепа. Под первый переоборудован автомобиль-самосвал «КРАЗ-256Б», прицеп двухосный. Предназначен большегруз для перевозки сыпучих материалов и железобетонных изделий. Ему не страшно бездорожье. Пять пар колес дают возможность развивать скорость (при полной загрузке) до 50 километров в час.

За разработку этого мощного автопоезда группа конструкторов треста награждена медалями ВДНХ. (ИВ «СН»).

ПАРТИЙНАЯ ХРОНИКА

ИНСТРУМЕНТ РУКОВОДСТВА

Одной из актуальных проблем партийного строительства является дальнейшее совершенствование внутрипартийной информации. От того, насколько широко и правильно она ведется, в существенной мере зависит последовательное проведение в жизнь принципа демократического централизма, всемерное укрепление связей партийных организаций с массами.

В связи с этим в парторганизациях города в последнее время стало больше уделяться внимания информации, как надежному, действенному инструменту руководства.

Недавно горком КПСС провел семинар активистов, занимающихся информацией. Партийные работники заслушали доклады о выполнении решений, принятых на пленумах, собраниях актива, заседаниях бюро городского комитета партии, об итогах работы предприятий в текущем году, о роли партийной информации, формах и методах, используемых при сборе и анализе информации.

Перед участниками семинара выступили второй секретарь горкома КПСС Н. П. Гаврилов, зав. промышленным отделом В. Н. Секутов, зав. организационным отделом А. С. Ковалев и инструктор горкома партии В. А. Мартынов.

СРЕДСТВО ВОСПИТАНИЯ

Очередной семинар политинформаторов и руководителей агитколлективов провел районный комитет партии.

О задачах парторганизаций в свете решений майского Пленума ЦК КПСС и использовании политической информации как важного средства коммунистического воспитания трудящихся на современном этапе говорил выступивший с докладом зав. отделом пропаганды и агитации райкома партии Н. А. Милованов.

«Советский народ — новая историческая общность людей» — так назывался доклад старшего преподавателя Саратовского экономического института Г. О. Гольдштейна.

Инструктор райкома КПСС А. М. Бурнасов провел консультацию по теме: «Всемирно-историческое значение Союза ССР, как живого олицетворения принципов пролетарского интернационализма, создания и укрепления дружбы и сотрудничества всех наций».

О ходе выполнения принятых социалистических обязательств в честь 50-летия СССР рассказал политинформаторам и руководителям агитколлективов начальник районного управления сельского хозяйства М. А. Силагин.

Участники семинара обменялись опытом работы.

На заводе сборного железобетона № 3 отлично трудится звено по контактно-стыковой сварке арматурных деталей. За месяц оно выпускает до 380 тонн армоконструкций для сборного железобетона при плане 300. Качество работ членов звена оценивается очень высоко. Каждый из этого звена с любовью относится к своему делу. Такую характеристику дал звеньевой Владимир Власюк.

На снимке: звено В. Власюка.

Фото Б. Воронкина, нашего внештатного фотокорреспондента.



ОСНОВА УСПЕХА

Большой сплоченный коллектив «Жилстроя» не раз демонстрировал свою способность умело решать сложные и трудные задачи. Из года в год растет объем работ, выполняемых строителями управления. 39 бригад строят объекты культурного назначения и жилые дома.

Хорошей славой среди большого коллектива пользуются бригады Р. Мазуровской, Н. Яцук, А. Бгавина, В. Мясникова, А. Юриной, В. Звигинцева, а также многие отделочные бригады прорабства, возглавляемого А. Моргуновым.

Отличных успехов в социалистическом соревновании в честь 50-летия СССР, — говорит секретарь парторганизации управления отделочных работ Е. И. Копачева, — добился строительный участок, возглавляемый прорабом Ю. М. Шиблевым. Только за последние месяцы многие рабочие его участка добились высокой производительности труда, при хорошем качестве выполненных работ. А бригады, возглавляемые Н. Яцук, Р. Мазуровской и А. Юриной добились 145—150-процентной месячной выработки. Хорошо потрудились штукатуры этого участка на отделке жилого дома № 77 по улице Ленина, на отделке жилого дома по улице Чапаевской. Сейчас рабочие бригады данного прорабства заняты отделкой пятиэтажного дома № 138 по улице Факел социализма.

Успех бригад во многом зависит от их вожаков. Бригадир — центральная фигура на стройке. Он — непосредственный исполнитель работ, и руководитель производства, и организатор, и воспитатель коллектива. Поэтому и хочется рассказать о работе бригады штукатуров, возглавляемых Ниной Яцук. Как сказала нам мастер Елизавета Мельникова — эта бригада одна из лучших.

105-квартирный дом по улице Факел социализма в конце июля гостеприимно распахнет двери комфортабельных квартир для новоселов. А пока здесь заботли-

во трудятся отделочники. Каждое утро 73 человека: штукатуры, плотники, маляры, слесари-сантехники собираются у вагончика прорабской, чтобы получить новые сменные задания, уяснить недоделки, определить сроки исполнения тех или иных работ. Вот и сегодня, наряду с другими, получила новое задание бригада штукатуров Нины Яцук.

Во-первых, перед лицом товарищей Юрий Михайлович Шиблев поздравил отделочниц с высоким качеством работ, выполненных в квартирах третьего подъезда, и сказал:

— Аккордно — премиальный наряд отделочницы бригады Нины Яцук выполнили досрочно. Комиссия, которая принимала эту работу выставила им хорошую оценку. И хотя бригада Яцук из этого участка всего с 23 мая, но она успела выполнить задание, на которое требуется по строительным нормам почти месяц.

15 квартир в третьем подъезде, 45 комнат — ровно столько штукатурили отделочницы передовой бригады за две с половиной недели. Причем качество работ высокое.

— Можете убедиться сами, — говорит мастер участка Е. Мельникова, приглашая нас в комнаты, в которых несколько дней назад трудились штукатуры.

Квартиры действительно отделаны на совесть. Улучшенная штукатурка. Ровного серебристо-сероватого цвета стены. Нигде ни трещинки, ни бугорка. Хорошо перетерт и потолок, швов от бетонных плит перекрытия почти не заметно. Видно, что стараются девочки оставить о себе хорошую память.

— Не сразу, конечно, мы стали добиваться такого качества работ, не снижая их темпов, — рассказывает Нина Яцук о делах своей бригады. — Понадобилась большая школа мастерства, приходилось много индивидуально работать с каждой отделочницей. Сейчас все девочки квалифицированные. А, если вспомнить... Четыре, пять лет назад пришли

в бригаду Яцук шестнадцатилетние девчата Нина Васильева, Валентина Школьникова, Нина Ногина, Зина Хованова, Светлана Падерина, Лена Сердюк, Людмила Чувиллина и кроме двух из них Лены Сердюк и Нины Ногиной — никто ничего не умел делать. Не один день и не один месяц методично и кропотливо занималась с ними Яцук.

Сначала учила как правильно держать мастерок, как правильно накладывать на притирочную доску раствор. Когда научила простейшим приемам, позволила некоторое время поработать девчатам самостоятельно, присматривалась к ним. И поняла — чтобы работать лучше, важно воспитать в каждом добросовестное отношение к делу, к своим обязанностям.

И началась борьба за трудовую дисциплину. Шума бригадир не поднимала, заметила как-то девчатам, что в конце смены сама лично проверит у всех наличие инструмента, его чистоту. Приучила их беречь инструмент, а потом повела борьбу за экономичность раствора. Такое отношение к делу бригадир помогло выработать у молодых штукатуров истинное рабочее чувство к своей профессии, а после этого и веру в свои силы. Сейчас уже по третьему ряду трудятся Нина Васильева, Валентина Школьникова, по четвертому — Нина Ногина, Зинаида Хованова и Елена Сердюк. А это значит, что они обрели высокое профессиональное мастерство.

— Встав на предъюбилейную

вахту, — говорит Н. Яцук, — мы обязуемся ежемесячно перевыполнять задание на 140—145 процентов при отличном качестве выполняемых работ.

Это не просто слова. Отделку дома 138, например, девушки из бригады Яцук обязуются закончить в начале июля, а ведь их много, ни мало, им предстоит оштукатурить девятьсот комнат или еще два 15-квартирных подъезда.

Говоря о близкой сдаче в эксплуатацию этого жилого дома, хочется сказать несколько слов о том, что мешает строителям в работе. Бригадир плотников Звигинцев, например, жаловался на плохую поставку лаг и половых досок. Если есть доски, то из них хоть воду выжимай. Из такого «дерева» высокого качества ждать не приходится.

Прораб Ю. Шиблев, говоря о нерациональном использовании башенного подъемного крана. — Отбирают у нас кран на другой объект, — сетовал прораб, — хотя он нам на данном этапе очень нужен. Через день — два подойдут половые доски и лаги, а поднимать их вручную на пятый этаж непроизводительно. Прораб предложил, чтобы управление установило специальный график работы подъемных кранов и использовало их с полной нагрузкой. «Тогда, — говорил Ю. Шиблев, — сроки сдачи объектов ускорятся».

Что ж, претензии и сетования строителей вполне справедливы. Управлению видимо будет необходимо прислушаться к их замечаниям.

Р. СУРОВ.

КНИЖНАЯ ПОЛКА АТЕИСТА

Кто тебя предал?

Так называется новая повесть Владимира Беляева, которая недавно выпущена в свет издательством «Детская литература».

Советский читатель, особенно молодежь, хорошо знает предыдущие книги В. Беляева, включая трилогию «Старая крепость».

Автор повести «Кто тебя предал?» является одновременно и участником ряда событий, происходивших на Львовщине в первые месяцы после изгнания фашистских захватчиков.

Тяжелой трагедией оборачивается судьба украинской девушки Ивановы Ставничей, которая накануне казни поняла предательскую реакционную сущность греко-католической униатской церк-

ви, Ватикана и религии вообще.

Мрачным средневековым, инквизицией веет от «князя церкви» митрополита Д. Шептицкого и его подручных «святых отцов». Именно они помогли гитлеровцам истреблять патриотов, сколачивали банды буржуазных националистов, вели разнузданную антисоветскую пропаганду.

Автор книги гневно разоблачает этих крестоносцев XX века, обличает духовное родство католицизма и фашизма.

С волнением читаются страницы книги, рассказывающие о мужественной борьбе в тылу врага советских патриотов — рабочих, военных, чекистов, антифашистов из других государств. В этой борь-

бе закаляется и укрепляется дружба народов нашей страны и интернациональная солидарность трудящихся.

Недавно мною получено письмо от писателя В. Беляева, в котором автор, в частности, пишет: «Работа над книгой, я считал, что не голые отвlecенные разговоры — есть ли бог или нет, должны служить ее основой, а прежде всего факты, позорные факты откровенного, циничного сотрудничества униатской церкви с гитлеровцами в годы народного горя». Думается, что автор повести полностью выполнил поставленную задачу.

Книгу «Кто тебя предал?» с большим интересом прочтут самые широкие круги читателей. Она может оказать помощь многим лекторам-атеистам, пропагандистам и агитаторам.

Д. СИВКОВ,
инспектор облкомготорга.



Минск. Пятилетку за четыре года — такое обязательство взял слесарь-лекальщик Минского тракторного завода депутат Верховного Совета СССР Герой Социалистического Труда Евгений Иванович Клименко. Прошлую пятилетку он также выполнил за четыре года. И сейчас его слово не расходится с делом. За двадцать лет передовой рабочий завода подготовил более 20 слесарей-лекальщиков высокой квалификации.

Всего с несколькими товарищами он обслуживает огромное заводское хозяйство контрольно-измерительных приборов. Е. Клименко автор многих ценных рационализаторских предложений, принесших не одну тысячу рублей экономии. Инициативный, неутомимый, он пользуется большим авторитетом в коллективе.

На снимке: депутат Верховного Совета СССР Е. И. Клименко (справа) в цехе опытного производства МТЗ. Его живо интересует положение дел не только своего участка. Слева — заместитель начальника опытного производства А. С. Фасман, инженер-конструктор Ф. Г. Подкидыш.

Фото В. Войтенко (Фотохроника ТАСС)

Чапаевцы на земле Башкирии

Башкирское книжное издательство выпустило книгу «Говорят чапаевцы». Эта книга — о мужестве, храбрости, несокрушимой вере в победу за свободную советскую отчизну бойцов славной 25-ой Чапаевской дивизии.

Книга охватывает период борьбы с Колчаком на башкирской земле.

За три недели дивизия прошла путь от берегов Ика до реки Белой, разгромив отборные части Колчака, освободила Уфу. Так ответили чапаевцы на призыв партии «Отечество в опасности».

53 года назад происходили эти события.

Образцом для подражания служат рассказы чапаевцев. Это живые слова о боевых товарищах, командирах. Здесь мы читаем воспоминания генерала-полковника Советской Армии Н. М. Хлебникова, в те годы командира артиллерий-

ского дивизиона и порученца Чапаева С. Ф. Садчикова. С большим волнением читаем воспоминания начальника разведывательной группы И. А. Белоусова и руководителя красноармейского театра Л. А. Граната.

Глава «Десять июньских дней» (хроника Ивонново-Вознесенского полка) составлена на основе архивных документов и бесед участников боев за Уфу.

Особый интерес представляют документы пролетарского полковника М. В. Фрунзе, комиссара-писателя Д. А. Фурманова.

Книгу «Говорят чапаевцы» послал музею в подарок один из авторов ее Михаил Жохов, с автографом: «Желаю больших успехов в пропаганде чапаевских традиций».

Выполняя эти пожелания печатаем материалы из новой книги.

Рассказ-воспоминание В. А. Тронина —

НАЧАЛЬНИКА ПОЛИТОТДЕЛА ТУРКЕСТАНСКОЙ АРМИИ О ПОЕЗДКЕ ЕГО С М. В. ФРУНЗЕ В ШТАБ ЧАПАЕВА, О ПОДГОТОВКЕ УФИМСКОЙ ВОЕННОЙ ОПЕРАЦИИ

Печатается в сокращенном виде.

«...Василий Иванович не заставлял себя долго ждать. Распахивается дверь. В комнату не входит — влетает Чапаев. Он не скрывает радости при виде Фрунзе... Фрунзе пользуется безоговорочным доверием Чапаева. Больше того, Чапаев любит Фрунзе со всей искренностью своего бесхитрого сердца. Любит потому, что уважает.

Но привычка заправского фронтовика заставляет Чапаева стать навтыжку, во фронт, и от- рапортовать:

— Товарищ командующий! Приказ о подготовке к боевым операциям по занятию Уфы выполнен...

Вытянулся, как бы замер, и Фрунзе, принимая рапорт.

— Очень хорошо, Василий Иванович. Мы по дороге кой-что уже видели. Уверен, что настроение частей боевое...

Обращение по имени отчеству — переход к неслужебным отношениям.

Обмениваемся рукопожатиями и садимся. Но Чапаев не сидится. Он вскакивает и волнуясь, обращается к Дмитрию Фурманову. — «Фурманов, да понимаешь ли: Фрунзе приехал. Пусть посмотрит нас в бою... А то задумали: «Чапаев все по-своему, ни с кем не считается!» Да что я о двух головах что-ли! Не понимаю военной дисциплины? Да спросите Фурманова, Михаил Васильевич, какова дисциплина в 25-ой».

Между Фрунзе и Фурмановым промелькнула едва уловимая улыбка. Они знают друг друга. Их также радует встреча, но нужно быть осторожным. Чего доброго мнигильный Василий Иванович отнесет эту улыбку за счет своей восторженности.

— А я все-таки колеблется, стоит ли приезжать, — замечает Фрунзе, — может быть присутствие начальства вас свяжет...

— Да что вы, Михаил Васильевич, — протестует Чапаев. — Не такой вы человек.

— Ну, Василий Иванович, доволен своим военкомом? — В упор спрашивает Фрунзе. — Дали тебе из наших, из ивановцев. Но... городской студент.

Чапаев с лукавой усмешкой смотрит на Фурманова: «Чувствуй, мол, кто спрашивает, скажу, что не доволен и Фрунзе считается с Чапаевым». Улыбается и Фурманов. Но улыбка спокойная, ясная. В ней: «Не

соврешь, Василий Иванович, я тебя знаю».

Чапаев затягивает с ответом. — Сказать по совести, Михаил Васильевич — доволен. Главное избавил меня от разных соглядаев. А то придут, вынюхивают, высматривают: «Это что? Да почему? Почему у вас того, этого нет? Да этого не ведется?.. А сейчас чуть — политика: Пожалуйте к военкому и вся недолга...»

— А в боях какой? На Чапаева этот простой, казалось бы, вопрос подействовал, как звук пролетевшей пули. Он на секунду остановился и пристально взглянул на Фрунзе.

— А почему, вы спрашиваете, Михаил Васильевич? Значит и вам подметные письма были? Дошли-таки. Поссорить нас хотят. Про меня одно пишут, про военкома другое. Меня насчет коммунистов обвиняют, а военкома, что мол, не боевой. Так глупости все. Разговора не стоит... Спорим. И поругались бы, если бы у него характер был как у меня. А так до ругани не доходит. Договариваемся...

Чем еще интересуются? Бойцы его признали. Я, пожалуй, его бы начальником боевого участка назначил, да не починен он мне.

— Только что же это все я, да я — вдруг спохватился Чапаев. — Пусть и Фурманов все начистоту обо мне выскажет. Вы его спросите, Михаил Васильевич.

— А и в самом деле, — обратился Фрунзе к Фурманову. — Законный вопрос.

Чапаев резко повернулся к Фурманову. Во всей позе напряженности...

На сердце стало совсем легко. Большое дело, и за какой короткий срок сделал военком. Молодчина Фурманов! Мало тех, чей отзыв о себе с таким напряженным вниманием стал бы ожидать гордый и независимый Чапаев.

Фурманов встал, опустил руку на плечо сидевшему Чапаеву, как бы не отделяя его от самого себя, улыбнулся, и подчеркнул по-солдатски ответил:

— Товарищ командующий! Претензий к товарищу Чапаеву никаких не имею. О достоинствах своих он знает лучше меня. Чапаев вскочил, как развернувшаяся пружина, и расхохотался:

— Перехитрил... Перехитрил... Я-то ему всяких замечательных

аттестаций называл, а он: «Претензий не имею...» Вот, Михаил Васильевич, всегда нас так интеллигентия вокруг пальца обводит...

Но сказано было без сердца, без огорчения. Все хохотали, и лучше всех Василий Иванович.

Потом началось обсуждение боевой обстановки.

Головы склонились над картой. Докладывал сам Чапаев. Временами красота предстоящей операции как-бы захватывала его и он обращался к Фурманову.

Фрунзе был судьей. А Фурманов — свой товарищ... соучастник всего того, что давало в результате эту общую слаженность, настоящую боевую симфонию, которую...сквозь литую трехверстку представлял себе начальник дивизии — боевой Василий Иванович Чапаев...

Фрунзе молчал, но в глазах светилась радость, и она передавалась Чапаеву, и только тогда, когда доклад был окончен, Михаил Васильевич, как бы подводя итог, заметил: «— Значит через два-три дня встречаемся в Уфе!».

Москва, Кремль, Ленину. Военная срочная. 10 июня 1919 г. 2 ч. 35 м. г. Симбирск.

Уфа занята нашими войсками 9 июня в 20 часов после упорного боя. Овладела Уфой части 25-ой дивизии... Противник бежит на север и северо-восток...

Подробности выясняются. Командующий войсками Восточного фронта С. Каменев, Т. ПЕТРОВА, сотрудник Дома-музея В. И. Чапаева.



За рубежом

Вести из стран социализма

Лейпциг. Закончил работу 11 съезд крестьян-кооператоров в ГДР. Делегации съезда обсудили выполнение задач, поставленных VIII съездом СЕПГ перед сельским хозяйством республики, наметили конкретные пути к дальнейшему осуществлению решений этого съезда. В центре внимания делегатов находились вопросы социалистической интенсификации сельского хозяйства, его постепенного перехода к индустриальным методам производства на основе кооперации.

София. Совещанием в доме болгаро-советской дружбы в Софии закончились дни обмена опытом между Советским Союзом и Болгарией в области сельского хозяйства.

С докладом об итогах дней обмена опытом выступил Президент Академии сельскохозяйственных наук имени Георгия Димитрова профессор К. Стоев. За последний месяц, сказал докладчик, в Болгарии побывали 34 советских специалиста, которые поделились опытом со своими болгарскими коллегами в 16-ти отраслях сельскохозяйственного производства и науки. Лекции,

встречи, выставки, показ научно-популярных фильмов были проведены во всех сельскохозяйственных центрах. К. Стоев остановился и на некоторых результатах внедрения достижений советского сельского хозяйства в растениеводстве, овощеводстве, виноградарстве, животноводстве и других отраслях.

На совещании также выступили видные болгарские и советские ученые.

Белград. Началось осуществление проекта строительства оросительной системы в автономном крае Косово на юге Югославии.

Строительство оросительной системы приведет к изменению структуры сельскохозяйственного производства. Значительно увеличатся площади под сахарную свеклу, табак и овощи. Выращивание овощей и технических культур повлечет за собой развитие перерабатывающей и пищевой отраслей промышленности. В результате обводнения плодородной, но безводной косовской долины, вдвое возрастут урожаи.

(ТАСС).

В СТРАНАХ КАПИТАЛА

Нью-Йорк. На состоявшейся в Кливленде профсоюзной конференции рабочих резиновой промышленности большинство ее участников подписали петицию, призывающую правительство немедленно прекратить войну во Вьетнаме и направить средства, расходующиеся сейчас на военные цели, на борьбу с безработицей, благополучие американских городов и другие социальные нужды.

Токио. В городе Оцут (префектура Сига) закончилась конференция японского комитета мира. Участники конференции обсудили и одобрили программу деятельности движения японских сторонников мира. Программа предусматривает, в частности, расширение борьбы против агрессии США в Индокитае, за ликвидацию японо-американского договора безопасности, военных баз США на территории страны.

Буэнос-Айрес. Крестьянско-демократическая партия Парагвая (КДП) решительно обсудила парагвайский диктаторский режим генерала Стресснера. В опубликованном здесь заявлении отмечается, что в Парагвае членов оппозиционных партий, руководителей рабочих и крестьянских организаций и патриотов арестовывают и без суда и следствия бросают в тюрьму. В полицейских застенках их подвергают жестоким пыткам.

Афины. Здесь объявлено о новых перемещениях в греческой армии. Уходят в отставку около 20 генералов. По мнению наблюдателей, широкая чистка в армии была осуществлена афинским режимом в связи с ростом недовольства в армейских кругах политики правящей греческой верхушки.

(ТАСС).

В ПОМОЩЬ САДОВОДУ БОРЬБА С ЯБЛОННОЙ ПЛОДОЖОРКОЙ

Немало хлопот садоводам доставляет яблонная плодожорка, которая порой уничтожает почти весь урожай. Борьбу с ней нелегко, но ослабить ее вред можно.

Защищать сады от плодожорки можно с помощью агротехнического, физико-механического, химического и биологического методов.

Очень важно рано весной проводить побелку штамбов, лечить дупла, систематически обрабатывать почву в приствольных кругах (перекопка) и в междурядьях. Надо также регулярно собирать опавшие плоды, особенно в период их созревания.

Раннюю падалицу, не имеющую хозяйственной ценности, следует сразу же уничтожать — закапывать в землю на глубину 0,5—1 метра или запаривать в горячей воде.

Поврежденные плоды начинают созревать, большая часть их опадает, часто вместе с гусеницами. Взрослые гусеницы выходят из плодов и уползают в места конирования — в трещины коры на штамбах, а иногда и в верхние слои почвы, под кроны деревьев, в упаковочный материал, тару и другие укромные места.

В наших условиях плодожорка в течение лета дает два поколения, значительная часть их окукливается и превращается в бабочек, дающих начало второму поколению.

Большое количество гусениц можно уничтожить, применив ловчие пояса из грубой мешковины, гладкого и гофрированного картона, плотной бумаги. Куски такого материала шириной в 20 сантиметров в первой половине июня накладываются на средние части штамбов и нижние части скелетных сучьев, закрепляются с помощью шпагата или проволоки (сверху и снизу). Гусеницы плодожорки заползают под пояса для окукливания. Пояса следует ежедневно осматривать и уничтожать скопившихся под ними гусениц и куколок.

Необходимость в осмотре поясов отпадает, если предварительно пропитать их раствором хлорфоса (30—50 гр. на 10 литров воды).

В этот год лет бабочек плодожорки начался 24 мая. Через несколько дней после вылета бабочки откладывают на гладкую поверхность листьев и завязи плодов мелкие (до 1 миллиметра в диаметре), округлой формы, плоские белые яйца. Основная масса яиц откладывается в верхней части кроны, с южной стороны. Одна бабочка может отложить в среднем 10 яиц.

Лет бабочек и откладка яиц растянуты и продолжаются около полтора месяцев, но массовый лет длится две-три недели. Через 7—12 дней, а при устойчивой теплой и умеренно влажной погоде и через 4—5 дней из яиц отрождаются гусеницы. Некото-

рое время они ползают по листьям в поисках плодов, а затем вгрызаются в молодые плоды и питаются мякотью, проделывают ходы до семенной камеры, где частично вьдают семена. Одна гусеница может испортить 2—3 плода.

Развитие гусениц в плодах продолжается около месяца. Затем гусеницы выходят из плодов и коконизируются в укромных местах.

Хорошие результаты дает опрыскивание раствором хлорфоса (20—30 граммов на 10 литров воды) при четырехкратной обработке летних и пятикратной — осенних и зимних сортов с интервалом 10—12 дней.

Следует отметить, что хлорфос губительно воздействует на многих других вредителей садов, в том числе на бурого плодового клеща. Борьбу с плодожоркой и тлей можно успешно проводить с помощью карбофоса (30 граммов на 10 литров воды). Опрыскивание повторяется через 7—10 дней. По данным вылета бабочек первое опрыскивание у нас необходимо было проводить 1—4 июня, последующие опрыскивания проводятся с учетом погодных условий и продолжительности действия ядохимикатов.

После выпадения сильных осадков опрыскивание повторяют. Последний раз эту работу проводят не позднее, чем за 20—30 дней до сбора урожая.

А. СЫПИТЫЙ.



Советский Союз оказывает Турции помощь в сооружении промышленных объектов, имеющих принципиальное значение для развития и укрепления ее национальной экономики.

НА СНИМКЕ: советские и турецкие специалисты за обсуждением работы в операторной на заводе в Алага.

Фотохроника ТАСС.

В мире музыки



5 лет назад была открыта в Балакове вечерняя музыкальная школа, которая позволила учиться музыке и взрослым. Отчетный концерт, прошедший во Дворце строителей, показал возросшее мастерство учащихся и вызвал большой интерес у слушателей.

В концерте выступали три хора: младший, средний, старший. Ими руководят квалифицированные специалисты-хормейстеры: С. В. Крохмалюк, С. М. Варгина, Т. И. Петухова и концертмейстеры — Г. И. Широкова, Т. Д. Кириес. «Концерт соль миор 1 ч.» Мендельсона исполнила Оля Козлова. Исполнительница сумела донести до зрителей всю яркость и стремительность произведения.

«Прелюдию до диез миор» Рахманинова исполнила Оля Самохина.

Со сцены прозвучали произведения русских, зарубежных классиков, произведения современных композиторов, народно-национальные песни.

Толя Волков, Оля Акулинушкина, Надя Ильина, Алла Назарова, Рита Дмитриева — вот далеко неполный перечень юных талантливых музыкантов.

Выходя на сцену, каждый исполнитель чувствовал большую ответственность и естественное волнение. Не меньше их волновались и преподаватели. Один за другим игра-

ют ученики К. М. Дельцова. Нина Алексеева исполнила «Волжскую плясовую». Она покорила слушателей красотой, пластичностью и лиричностью. Владимир Чаркин в этом году закончил музыкальную школу. «Музыкальный момент» Рыбалко он будет исполнять и в музыкальном училище. Большая уверенность, высокая техника характеризует его игру.

Порадовал зрителей ансамбль скрипачей преподавателя Н. С. Гордейчук. Великолепным было сольное исполнение Димы Гаазе.

А когда выступал ансамбль баянистов и аккордеонистов под руководством В. И. Накаренка, в зал вместе с музыкой вошла людская горечь. «Бухенвальдский набат» Мурадела — очень взволновал слушателей. Ансамбль закончил свое выступление русской народной песней — «На улице дождь».

После концерта, перед его участниками и родителями выступила директор С. М. Варгина. Она рассказала о достижениях вечерней музыкальной школы, поздравила выпускников, вручила им свидетельства и почетные грамоты отличникам.

Л. СПАССКОВА.
На снимке: отличник по классу скрипки преподавателя Н. Гордейчук Дима Гаазе. Фото М. Бабенко.

ПЕРВЫЕ СПЕКТАКЛИ

В понедельник во Дворце культуры химиков начались гастроли Саратовского драматического театра имени Карла Маркса. Перед началом первого спектакля заведующая городским отделом культуры Н. Ф. Игнатьева приветствовала гостей от имени общественности Балакова. Она говорила о том, что гастроли этого театра в нашем городе стали традиционными. «И каждый год, — говорит Н. Ф. Игнатьева, — саратовцы радуют нас новым репертуаром. Почти заново обновился репертуар и на сегодняшних гастрольях».

Директор театра В. Т. Токарев поблагодарил балаковцев за теплый прием.

Итак, первый спектакль — инсценировка романа Ф. Достоевского «Идиот», подготовленный коллективом к юбилею Ф. М. Достоевского.

В главных ролях выступали О. Янковский (князь Мышкин), заслуженный артист РСФСР М. Иванов (Рого-

жин), Р. Белякова (Настасья Филипповна), народный артист РСФСР Г. Сальников (Тоцкий), народный артист РСФСР Я. Янин (Епанчин), заслуженный артист РСФСР Г. Банников (Гаврила Ардалионович) и другие ведущие артисты театра.

Коллективу удалось глубоко раскрыть содержание классического романа Достоевского, показать болезнь того времени, проникнутого духом соперничества, обмана, несправедливости.

Зрители тепло приветствовали первый спектакль. По окончании артистам были преподнесены букеты цветов.

Вчера прошел первый спектакль и во Дворце культуры строителей. Здесь был показан спектакль «Конец Хитрова рынка».

А. ЛУШНИКОВ.

Зам. редактора
Ю. М. КОВАЛЕНКО

ОБЪЯВЛЕНИЯ * РЕКЛАМА

ГАСТРОЛИ

Саратовского драматического театра имени Карла Маркса.

Дворец культуры химиков.

14 июня. НЕРАВНЫЙ БРАК.
15 июня. ДЕТИ ВАНЮШИНА

Дворец культуры строителей.

14 июня. ИДИОТ
15 июня. СОСЛУЖИВЦЫ.

Начало спектаклей — 20 часов.
Кассы открыты с 15 до 20 часов.

Балаковское горпрофтехучилище № 6 речного флота
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ

юношей (а на токарей и девушек) с образованием 8—10 классов по специальностям и срокам обучения:

Рулевые-мотористы, срок обучения 1 год 8 месяцев, токари-универсалы, срок обучения 2 года, судокорпусники, срок обучения 1 год 6 месяцев.

Поступающие лично представляют документы: Заявление на имя директора, паспорт, автобиографию, характеристику из школы, свидетельство об образовании, справку с места жительства и о семейном положении, свидетельство о рождении, 4 фотокарточки разм. 4 x 3.

Поступающие проходят медицинскую комиссию при училище. Поступающие-мотористы, судокорпусники обеспечиваются обмундированием, бесплатным питанием, остро нуждающиеся — общежитием.

Токарям ежемесячно выдается стипендия в размере 23 рубля, 50 копеек. В период практики выплачивается 1/3 заработка.

Хорошо успевающим представляется возможность учиться в 9—10 классах вечерней общеобразовательной школы плавсостава, на втором году обучения — в вечернем речном техникуме.

Время обучения в училище засчитывается в производственный стаж.

Окончившие училище на отлично принимаются в средне-технические и высшие учебные заведения без обязательного стажа работы.

Начало занятий 1 сентября 1972 года.
Адрес училища: г. Балаково, Саратовской области, улица имени Ленина, дом № 2.

Заготконтора Балаковского райпотребсоюза
ПРОИЗВОДИТ ЗАГОТОВКУ И ПРИЕМКУ

от населения лекарственно-технического сырья в сухом виде по цене за килограмм:

горьцвет — 60 копеек, душица — 50 копеек, пустырник — 30 копеек, череда — 1 рубль 30 копеек. Заготовляйте и сдавайте лекарственно-техническое сырье. Наш адрес: улица имени Ленина, 77.

3—2.

Управлению механизации строительных работ Саратовгэстроя
СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ НА РАБОТУ:

машинисты экскаваторов Э-153 и Э-302, машинисты бульдозеров ДТ-75, машинисты автокранов, трактористы для работы на мотокатках.

Об условиях справиться в отделе кадров УМСР, телефон 27-80 и 40-50. Проезд автобусом № 119, № 3 — остановка «ДСУ».

4—3.

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

14 июня. 10.30—Новости. 10.45 —Для школьников. «Пионерия на марше». 11.15—«Всего три недели». Художественный телефильм. 1-я серия. 12.20—«Коммунист и время». Передача из Риги. 12.50 — «Цирк на экране». 13.20—Новости. 16.55—«Экскурсия в заповедник». 17.20 — Для школьников. «Взвейтесь кострами». Концерт. 18.00—Документальный телефильм о Георгии Димитрове. 19.00—Новости. 19.10 —«В семье единой». К 50-летию образования СССР. 20.00—К 100-

летию со дня рождения Л. В. Собинова. Трансляция из Большого театра СССР. В перерыве—«Время». 23.00—Чемпионат Европы по футболу. Полуфинал. СССР — Венгрия. По окончании — новости.

15 июня. 10.30—Новости. 10.45 Для школьников «Руки золотые». 11.15—«Всего три недели. Художественный телефильм. 2-я серия. 12.20—«У нас в гостях полетесса Л. Васильева». 13.10 — «Этот бородач из Севильи». По опере Д. Россини «Севильский цирюльник». 14.20—Новости. 17.30—Пьесы А. П. Чехова. Передача 2-я. «Дядя Ваня».

18.30 — Для детей «Матрешки». 19.00—Новости 19.10 — Для детей. Мультфильм. 19.20—Концерт Государственного хореографического ансамбля «Березка». Трансляция из Кремлевского Дворца съездов. 20.20—На вопросы зрителей отвечает политический обозреватель газеты «Правда» Ю. А. Жуков. 20.50—М. Анчаров. «День за днем». Телеспектакль. Глава 8-я. «Октябрь, 11-е, понедельник». 22.00—«Время». 22.30 —Концерт артистов Московского театра оперетты. 23.15 — В эфире — «Молодость». «Самый счастливый дом». 24.00—Новости. Программа передач.

В КИНОТЕАТРАХ

Россия. 14 июня. ПРИКЛЮЧЕНИЯ НА БЕРЕГАХ ОНТАРИО—в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15. ПОПУТНОГО ВЕТРА, «СИНЯЯ ПТИЦА»—в 9 час. ПЕРИЯ — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

20 лет ВЛКСМ. Большой зал. 14 июня. СКАЗАНИЕ О РУСТАМЕ (две серии)—в 9, 12, 15, 18, 21 час. 15 июня. САДЫ СЕМИРАМИДЫ—в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Малый зал. 14 июня. КИНОСБОРНИК № 15. НУ, ПОГОДИ! (второй выпуск)—в 12 час. ДАМА НА РЕЛЬСАХ—в 14 часов. ЭТО БЕЗУМНЫЙ, БЕЗУМНЫЙ, БЕЗУМНЫЙ МИР (две серии)—в 16 час. УКРАИНА—ПЕСНЯ МОЯ—в 18-30. 15 июня. КРЕПОСТНАЯ АКТРИСА—в 12 час. КОНЕЦ АГЕНТА — в 14 час. ЛЮДИ ИЗ ФУРГОНОВ—в 16, 18 час.

Октябрь. КИНОСБОРНИК № 24. «ЗВЕЗДОЧКА» № 8 — в 9, 10-30. ДОСТОЯНИЕ РЕСПУБЛИКИ (две серии)—в 12-15,

18, 21 час. 15 июня. СЫН ПОЛКА—в 9, 11 час. ПОРА МЕЧТАНИИ—в 13, 15 час. СКАЗАНИЕ О РУСТАМЕ (две серии)—в 17, 20 час.

Космос. 14 июня. СЫН ПОЛКА—в 9 час. САДЫ СЕМИРАМИДЫ—в 11, 13, 15, 19, 21-15. СЕРДЕЧНАЯ ВСТРЕЧА С ФРАНЦИЕЙ—в 17, 18 час. 15 июня. ПРИКЛЮЧЕНИЯ НА БЕРЕГАХ ОНТАРИО—в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Клуб «Гидростроитель». 14 июня. СЕДЬМОЕ НЕБО—в 18, 20 час.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ВТОРОЕ ПОЛУГОДИЕ НА ГАЗЕТУ

«Огни коммунизма»